

CUTS OF BEEF  
圖解牛肉

說聞解字 A6



# 聯合晚報

第11774號

西元2020年5月23日

聯合新聞網 udngroup.com

坐爆北車  
今天登場 A2

## 立法院臨會

# 民進黨力拚參審法

## 預計在6月完成立法 國民黨團：應擴大適用範圍



司法院2017年11月30日公布「國民參與刑事審判法草案」，明訂未來除了3位法官，還將有6位國民法官參與刑事審判，民眾只要年滿23歲即可任國民法官。  
本報資料照片



## 藍綠傾向支持參審制 評議門檻等仍待協商

【記者蔡晉宇、徐偉真／台北報導】蔡英文總統在520就職演說中宣示，未來4年內，國民法官制度一定要上路。民進黨立法院黨團決定以實際行動呼應，兌現蔡總統的承諾。民進黨團書記長鍾佳濱表示，預計在6月的立法院臨時會中，完成國民參與刑事審判法草案的立法程序。

### ■ 時力主張採陪審制 國民參與刑事審判法草案目

前已完成初審，立法方向上，藍綠兩黨皆傾向支持參審制，時代力量則主張採陪審制。此外，包括終局評議門檻、適用範圍、誰能出任國民法官等，仍有待協商，成為是否能如期完成三讀的變數。

### ■ 藍：國民法官應納入非關係人

像司法院版本只適用十年以上有期徒刑，但國民黨團認為，應擴大適用範圍，涵蓋大家

最討厭的貪汙，國民法官也該將非關係人納入，並將投票通過門檻降為二分之一，才容易讓國民法官的見解受到重視。時力黨團建議，應將三年以上有期徒刑之罪納入適用，比較能讓人民參與審判。

立法院第10屆第一會期將於本月底結束，民進黨立法院黨團表示，計畫6月中下旬召開

臨時會，預計處理的議案包括考試院、監察院的人事同意權，以及國民參審法草案、農田水利法草案等。

綠營人士分析，蔡總統鮮少對司法個案評論，但月初的鐵路殺警案無罪判決出爐，卻表態支持檢方上訴，顯見蔡總統對現推動相關改革已有定見。立法院部分，國民參與刑事審

法在委員會不惜挑燈夜戰，開會到深夜11點都要完成初審，已反映出時程上的緊迫，蔡總統就職演說的宣示，更是為國民法官制度定調。

鍾佳濱表示，過去4年立院已陸續完成法官法、律師法、憲法訴訟法等改善司法體質的基礎工程，所做的鋪陳就是要讓司改主角「國民參與刑事審

判法」登場，蔡總統在就職演說中特別提及，顯見其重視；民進黨團的立場很明確，希望能盡快完成修法讓新制上路。

鍾佳濱說明，新制上路並非大功告成，僅是改革的開始，未來實務運作上遇到的困難，都需要再做調整；因此快點通過，未來3年才有更多時間檢視。  
相關新聞見A3版

# 陸公布港版國安法草案 加劇美中緊張

# 美祭出對陸貿易黑名單



中國大陸全國人大將通過港版國安法，加劇美中緊張；圖為香港民眾22日前往中聯辦抗議。 法新社

【華盛頓記者張文馨、編譯徐榆涵／綜合報導】中國大陸全國人大將通過港版國安法，加劇美中緊張；繼美國總統川普21日表示美方將會強烈回應後，美國政府接連展示對中強硬態度，國務卿龐培歐譴責北京此舉無視港人意願，是災難性提案，並稱會跟港民站在一起；美國商務部隨即公布貿易黑名單，瞄準陸企和侵害新疆人權者。

龐培歐透過聲明表示，美國譴責全國人大單方面任意對香港強行實施國安法，此舉繞過香港完善立法程序，無視港人意願，將是北京對香港承諾「高度自治」的喪鐘。

龐培歐說，美國強烈敦促北京重新考慮這項「災難性提案」，應遵守其國際義務，並尊重香港的高度自治、民主體制和公民自由，這是維護香港在美國法律下特殊地位的關鍵。紐約時報報導，川普政府官員警告，美方不排除採取懲罰

措施，包括撤銷香港特殊經濟和貿易地位。

白宮經濟顧問哈塞特（Kvin Hassett）22日表示，美國絕對不會允許中國這樣做。若美國取消香港特殊地位，不再視香港為獨立關稅區，美國將對香港徵收與中國同等的關稅。此外，美國對中國施加的其他經濟和簽證限制也將適用於香港，此舉將對香港身為跨國企業重要基地的歷史地位造成重大打擊。

在新冠肺炎大流行和2020年美國總統大選中，中國已成為舉足輕重的角色，香港議題將加劇美中關係間的危機，兩國現在處於數十年來最惡劣狀況。

美國前總統歐巴馬的國家安全委員會亞洲事務資深主任、現任美國智庫布魯金斯研究院（Brookings Institution）研究員的何瑞恩（Ryan Hass）說，若香港失去美方優惠貿易待遇，美國將對香港徵收與中

國同等的關稅並實施出口限制。

何瑞恩表示，中國加強對香港的控制，而美國以撤銷優惠待遇回擊，將削弱香港作為全球金融中心的地位。

美國商務部22日發出兩份名單，一則指這些實體違反美國國家安全或外交政策利益，一則指受制裁實體侵害新疆人權，多為陸企、中國大陸研究和教學機構與個人，共33個實體受制裁。

這波制裁對象包括，中國第二大互聯網公司奇虎360、發展智慧機器人的達闐科技、負責視訊監控的東方網力、哈爾濱工業大學、哈爾濱工程大學與上海復旦大學國際關係與公共事務學院副教授朱杰進等。

這不是美國商務部第一次以侵害新疆人權為由進行制裁。商務部2019年10月曾把28個涉及公安的中國大陸單位和企業列入黑名單。